

人生处处“倒春寒”

□宣华

明媚了一冬，一场料峭的“倒春寒”却骤然不期而至。忘记“春捂秋冻”的街头淑女，早已换上抢眼的超短裙，花枝招展地哆哆嗦嗦于凛冽寒风中。君子有情，寒风却无情。于是，纷纷吹倒一片淑女，打着哈欠与喷嚏，吸溜着俏美的鼻子，继续无怨无悔地美丽“冻”人。

每年初春，总有一场两场“倒春寒”，觑着迎春花儿已绽放，性急的人已扔掉冬装，即刻趁虚而入。“倒春寒”不太讲究声势，只是偷偷摸摸地飞过来，小贼一般，叫你防不胜防。等你意识到它，“倒春寒”已收

兵，还你个艳阳天。而你正忙于吃药打针，无福消受阳光。

“倒春寒”，从古“寒”到今，人人皆知有此事，但常有人不设防。这，是麻痹，是大意，也是缺乏智慧。人生之不如意十之八九，也大多源于类似的“倒春寒”——当你还沉浸在胜利的喜悦之时，一股“倒春寒”冻得你人仰马翻；等你从兵败如山倒中醒悟，为时已晚。

夜读《三国演义》，不由佩服那帮枭雄，一个个都是“人精”，深谙“倒春寒”诀窍。兵行诡道，懂得利用人性的弱点，能在败仗之后出其不意，而一举

反败为胜，更显出智谋过人。兵家的“倒春寒”，就是觑你“骄兵必败”，就是要你“大意失荆州”，就是逼你“走麦城”。

战场如此，情场也是如此。谈恋爱，刚抱得美人归，两情相悦正春风，卿卿我我密不可分。但相处久了，满心以为伊人必属自己，撒开手去不再嘘寒问暖，闹点别扭也不再低声下气，却不防备还有一场“倒春寒”。于是，情敌趁虚而入，另有人嘘寒问暖，另有人低声下气。一败涂地，情场失意。

商场，也差不多。经济景气时，订单如雪片飞来，工厂里加

班加点，销售热线忙个不停，利润滚滚而来。于是，信心满满的老板们，向银行借来大笔贷款，急剧扩张事业版图，又是增添生产线，又是多元化投资，忙得不亦乐乎。众人拾柴火焰高，全不顾真实需求，泡沫越吹越大，终于“砰”的一声，泡沫突然破裂，经济遭遇“倒春寒”，大批企业破产。

最见人性的，当属股市，亦多“倒春寒”。被套牢的散户，多惯于追涨杀跌，涨得越疯越买入，跌得越深越卖出，尽会做赔钱买卖。庄家鬼精，一阵高歌猛进，让散户连续踏空，终于按捺

不住，自然要高位买入，为庄家接盘。庄家拉呀拉，一边拉一边逃，而散户已沉迷于赚钱幻觉，还在兢兢业业地追涨。

其实，人生处处“倒春寒”，它所击中的要害，恰是人性的弱点。所以，时刻牢记“春捂秋冻”，切莫“人生得意须尽欢”，多一点敬畏之心，少一丝骄纵之气。立身处世，就得一日三思，小心驶得万年船，时刻防备着“倒春寒”，才不至于被寒流击倒。君不见，国际金融危机的突袭，也是一场“倒春寒”，不知冻坏了多少人。看来，对付“倒春寒”的这点儿智慧，还真得虚心多学习呢。

寻找心灵的春天

□谭文豪

早春季节，万物复苏，和风暖阳。度过春节长假后的人们也开始了新一年的忙碌。看着周围的人们兴高采烈地返回工作岗位，我的内心涌上了阵阵酸楚，虽然现在已是充满希望的春季，但我的内心还是停留在冷风肆虐的寒冬。

受经济危机的影响，我工作五年的工厂倒闭了，现在的沿海城市中，到处是寻找工作的农民工和大学生，有几次，我背着行李去了车站，但都不能决定该去何方，最后只得叹着气回到家中。坐在家中，我每天茶饭不思，我也曾联系过亲朋好友，找了好几份工作，但都不太满意。我的情绪低落到了极点，内心一片迷茫。

母亲看在眼里，急在心里，但她又帮不上我什么忙。一天中午，我正坐在房间里发呆，母亲进来说让我陪她到外面走走。我本来想拒绝，但看到母亲那期望的眼神，我点了点头，母亲含辛茹苦把我养大，这点要求我必须答应她。

出了家门，母亲快步走在前头，一向腿脚不太利索的母亲，现在好像有使不完的劲。母亲一直走到屋后的柳树旁才停下，她指着柳树问道：“你看到了什么？”“一棵光秃秃的柳树。”“我有气无力地回答道：“难道你没有看到它上面的绿芽吗？”经母亲这一提醒，我才发现，光秃秃的柳枝上长出了无数个不显眼的嫩芽，在柳条的衬托下，显得生机勃勃。

“其实人生就像一棵不断生长的柳树，它会遇到夏天时的狂风暴雨，也会经历寒冬时的落叶与光秃，但挺过去到了春天，又会重新焕发出盎然的生机。”母亲平时话不多，然而这些话却像一阵清风，让我浑沌的大脑逐渐清晰，失落的情绪也瞬间激昂起来。是啊，树木会落叶，花儿会凋零，然而只要过了寒冬，它们又会重新成为鸟儿或蜜蜂的天堂。

我看着母亲那布满皱纹的脸，重重地点头道：“妈，我已经寻找到了心灵的春天，我会重新振作起来的。”母亲欣慰地笑了起来。

一周后，经过层层面试，我在本地的一家公司找到了一份文职工作。而母亲的那句话将永远激励着我：人生就像一棵不断生长的柳树，它会遇到夏天时的狂风暴雨，也会经历寒冬时的落叶与光秃，但挺过去到了春天，又会重新焕发出盎然的生机！

母亲守点

□大刘

我上床的时候是晚上11点，窗外外面下着小雪。我缩到被子里面，拿起闹钟，发现闹钟停了——我忘买电池了。天这么冷，我不愿意再起来。我就给妈妈打了个长途电话：

“妈，我闹钟没电池了，明天还要去公司开会，要赶早，你六点的时候给我打个电话叫我起床吧。”妈妈在那头的声音有点哑，可能已经睡了，她说：“好，乖。”

电话响的时候我在做一个美梦，外面的天黑黑的。妈妈在那边说：“小桔你快起床，今天要开会的。”我抬手看表，才五点四十。我不耐烦地叫起来：“我不是叫你六点叫我吗？我还想多睡一会儿呢，被你搅了！”妈妈在那头突然不说话了，我挂了电话。

起来梳洗好，出门。天气真冷啊，漫天的雪，天地间茫茫一片。公交车站台上我不停地跺着脚。周围黑黑的，我旁边却站着两个白发

苍苍的老人。我听着老先生对老太太说：“你看你一晚都没有睡好，早几个小时就开始催我了，现在等这么久。”

是啊，第一趟班车还要五分钟才来呢。车终于来了，我上车。开车的是一位很年轻的小伙子，他等我上车之后就开车走了。我说：“喂，司机，下面还有两位老人呢，天气这么冷，人家都等了很久了，你怎么不等他们上车就开呀？”

那个小伙子很神气地说：“没关系的，那是我爸爸妈妈，今天是我第一天开公交车，他们是来看我的。”

我突然哭了。我看到爸爸发来的短消息：“女儿，是妈妈不好，她一直没有睡好，很早就醒了，担心你会迟到。”

忽然想起一句犹太人的谚语：父亲给儿子东西的时候，儿子笑了；儿子给父亲东西的时候，父亲哭了。

亲情玫瑰

□杨翠平

三年前，一对夫妻双双下岗，他们的生活陷入困境。后来，男人参加了一个劳务输出组织，要远赴非洲去工作，为期三年，女人则在家里带着12岁的儿子，靠当钟点工过日子。

女人就这样忙碌而平静地生活着。直到一天，她遇到了自己的同学伟，两人寒暄后，女人得知伟的生意做得如鱼得水，而且现在仍是单身。

后来，伟就经常来女人家帮着干些背煤气罐、修理电器之类的活。每次干完活，女人都要留伟吃个便饭，彼此聊得很投机。

后来，伟来女人家的次数越来越多。

有一天，儿子发现家里放假的花瓶里，居然插满了红艳艳的玫瑰，母亲有时还会对着玫瑰发呆。他感到有点不对劲地说：“妈妈，昨天爸爸不是打电话回来了吗？他很快就会回来，到时候，我们一家人就可以去动物园

玩了。”女人接着儿子，嘴里只是喃喃地说：“好啊，我们一家人去玩。”

一天下午，儿子放学回家，一蹦一跳地跑到母亲面前，变戏法似地从身后拿出一支粉红色的玫瑰：“妈妈，我代爸爸送玫瑰给您，祝愿您永远都这样美丽。”女人脸上露出了欣喜的神情，但随即就厉声问：“你哪有钱乱花？花这么贵，你哪来的钱？是不是偷的？”儿子迟疑着，不肯说话。女人的脸色变得更加阴沉：“再不说实话，妈妈可要教训你了。”儿子强忍着泪水，委屈地说：“是用我一个月的早餐钱买的，不是偷的，我看您喜欢花……”

女人顿时感到被什么刺了一下。她快步走到窗台前，拿起花瓶，一把扯出原来那一整束红玫瑰，小心翼翼地插上儿子为她买的那一支。

丈夫如期归来，家庭美满如初，但他不知道儿子曾用一支亲情玫瑰，使女人守住了寂寞，守住了清贫，守住了清静的家园。



春到家门口(素描)

佚名作

借钱

□李维明

她空手去美国打拼，想在那里成就一番事业。但没有投入，决难有产出，她知道，凭着自己现在的状况，成功永远是个遥不可及的梦。

她有一个姨在美国，算得上是富有的人。她犹豫了好久，终于鼓起勇气去找姨。她要借钱先开餐馆，一步一步实现自己的计划。想不到，她的请求遭到了那个老太婆的无情拒绝。

她留着泪走出姨家，回头看着那幢豪华的小楼，发誓再也不会来这个六亲不认的

亲戚。

后来，有个叫艾丽的人借给她需要的钱，但年利息高达10.5%，并与她签订了条件苛刻的还款协议。

她咬牙借下这笔钱，开了一家中式餐馆。

接着，便是努力工作。除了糊口之外，还要按照约定还款；她一直生活在沉重的压力之下，她知道自己没有退路。

7年后，她还清了所有的借款。

债主艾丽笑着递给她一张支票。那上面的金额恰好是她

借的钱和利息的总和。

她不解地看着她的债主，一时反应不过来。

艾丽为她解了谜。原来，债主艾丽是她姨的一位至交，艾丽笑着告诉她：“这笔钱是你姨赠与你的。她之所以这样做，就是想让你感觉到在美国生活的压力，不要懈怠。”

她的眼泪涌出了眼眶，拿着支票的手不停地颤抖起来。

她姨已经去世两年多了。而自从遭到“拒绝”后，她一直遵守自己的誓言，再未去过那幢小楼。

世上若有后悔药

□朱凌

自从结了婚以后，便被琐碎的事情缠绕着。生活就像是一团麻，怎么也理不顺。加之工作上的事情，常常让我陷入一种莫名的烦恼之中。有时，一件事情发生后，我便想如果一切能够重来，有后悔药吃就好了。这种情形一度折磨着我，每次做完事情后，我便后悔。无论结果如何，我都会找出一些后悔的理由。久而久之，自己也对生活失去了信心。不明白，为什么不好的事情都发生在我的身上。

先生见我整日里忧心忡忡，便找来好友帮我疏导。先生的好友是一位心理医生，有多年的从业经验。他和我简单地谈了一些相关的话题后，便让我闭着眼睛半靠在沙发上，并让先生退出房间，然后，开始和我进行长谈。

心理医生说：“你谈一下现在最后悔的是什么。”我说：“我后悔结婚，结婚让我没有了自我。”他说：“好，现在你没

有结婚，是一个单身，而且你从来也不认识傅朝旭这个人，你觉得自己快乐吗？”从来都不认识先生？我脱口而出：“他是我这辈子最爱的人，怎么能让我从来就不认识他呢。”心理医生说：“那么说，你不后悔认识他这个人。”我说：“不后悔。”他接着说：“那后悔和他在一起吗？”我想了想说：“不后悔。”他笑着说：“第一个问题解决了，再问第二个。”

第二个问题是还后悔什么事。我说：“后悔生了孩子，这小家伙闹得我整日里不得安宁，如果没有她，我也许能够有更充足的时间用于写作。”心理医生说：“这好办，孩子已经被送走了，而且这辈子你都看不到她了，她再也不会对你叫妈妈，她现在只是你子宫里的一个卵子，你想想，现在幸福吗？”这时，我忽然感觉到心像被某种东西碰了一下，很痛很痛，再也没有这样一个小人了，也再也听不到她叫我妈妈了。我大声

叫道：“不行，我也不能没有她。”

那天下午，他问了我许多这样那样的问题，每一个问题，居然都迎刃而解。最后，他说的一句话让我记忆犹新：“如果这世上有后悔药卖，那么这个世界将会变成一种混乱的状态。你想想，如果你坐在一辆公交车上，司机却后悔来上班，这时，他吃了后悔药，去做他想做的事情，那么这一车的乘客该怎么办。这还不算严重，严重的是如果一名医生也这样做，那躺在手术台上需要急救的病人，岂不是连命都保不住了。”他举了很多这样的例子，那一刻，我一下子豁然开朗。

从那以后，我再也不后悔自己曾做过的每一件事情了。无论是好还是坏，它都是我一生中当所要经历的。我没有理由去埋怨或者是后悔什么。用最通俗的一句话来说，兵来将挡水来土掩，这世上没有过不去的坎儿。